

## “最美基层民警”孙益海

## 为民踽步26载 踏出生命最强音

□ 苗剑 陈志伟 邵满汀 记者 沈萍

9月25日,中宣部、公安部向全社会宣传发布38名2022“最美基层民警”先进事迹,江苏省盐城市公安局盐都分局郭猛派出所一级警长孙益海名列其中。

在儿子心里,他是《老人与海》中那个可以被打倒、但绝不会被打败的硬汉;在同事眼中,他是那个坚忍不拔、迎难而上的“铁警”榜样;在乡亲嘴边,他是“拿群众的事当自己事”的“老熟人”“家里人”。

“我生长在红色之乡郭猛,曾是一名军人,军营磨砺了我坚强的意志,从军营到警营,变换的是身份,不变的是对党的忠诚和为人民服务的初心!”孙益海紧紧攥着2022“最美基层民警”的荣誉证书,眼噙泪花,无比激动地说道。

### 枪声击不碎从警初心 红色血脉催生不屈力量

孙益海所在的郭猛镇,是一个以烈士名字命名的红色乡镇。1933年,时年20岁的红四军战士郭猛在第五次反“围剿”永新石灰桥战斗中右手负伤致残,但他并未停下英雄的脚步,用一只手继续战斗,人称“独臂团长”。后在一次战斗中不幸中弹,壮烈牺牲。

“一个人失去一只手臂是难受的,但不影响整个机体的健康。思想残废,人就无用了。”在盐都郭猛烈士生平展厅,郭猛看望受伤战友彭寿生时说的话,一字一句印在墙上,也印在孙益海的心里。

对于革命烈士大无畏的奉献精神,从小深受烈士事迹影响的孙益海,有着更为深刻的理解。

那一年,孙益海26岁,从军营到警营刚满2年,新婚才9个月。阳光青春的他,爱打篮球爱冲锋,接警立案总是冲在第一。

1995年11月30日,命运的车轮陡然转弯。在收缴非法枪支行动中,孙益海左腿主动脉不幸被火药枪炸烂,紧急抢救时血压两次降为0,最终不得不高位截肢,才保住性命。

恢复的过程漫长而艰难。拄拐,戴假肢,摔倒,再爬起,再摔倒,再爬起……经过反复练习,浑身疼痛的孙益海终于重新学会了“行走”!

从醒过来,到站起来,再到能走路,孙益海的每一次“进步”,都牵动着亲人和战友的心,凝聚着他们的期待和鼓励,彰显了他顽强不屈、坚忍不拔的生命意志。

1998年初,怀揣着对公安事业的热爱、对群众的情怀、对生命的执着,孙益海再次和命运叫板,他想用那条幸运的右腿再向前“迈一步”。

孙益海申请:重新返岗!

### 36颗钢珠磨炼钢铁意志 26年为民服务始终如一

“滴、滴、滴……”2022年的一天,去火车站外出的孙益海在安检口被拦下。安检员反复检查,没看出什么异常,但安检仪就是响个不停。

孙益海解释,自己体内有钢珠,当年受枪伤时留下的。

一共36颗。

“他是个人强人。当时,他体内一共有60多颗钢珠,先后做了5场手术,取出了30多颗,还留下36颗,实在无法取出。”给孙益海做过手术的医生朱宝国回忆,当年给孙益海取完钢珠后,针脚密密麻麻,几乎在孙益海肚子上“绣了朵花”。1998年初,孙益海带着这36颗钢珠重返岗位。他下定决心,要好好“书写”属于自己的《钢铁是怎样炼成的》。

单位反复考虑,同意孙益海的申请。孙益海担起了派出所里办户口、办二代身份证、档案管理、统计报表、化解矛盾纠纷等各种“杂事小事”。

“干就干到最好,做就做到极致!”孙益海一开始



孙益海荣获“最美基层民警”。



孙益海在综合服务窗口帮助群众办理业务。



孙益海上门为行动不便群众拍摄户籍照片。

### 笑对命运之痛吻 “益海志愿联盟”播撒大爱

从架起拐杖行走,到装上假肢行走,到学会三轮摩托车,再到学会开车,孙益海离群众的距离越来越近,服务也越来越高效;从档案室创建拿优秀,到派出所身份证工作拿第一,再到户籍工作名列前茅……每一步,孙益海走得既艰辛,又坚定。

妻子武红梅说,这些年看似是她包揽了家务,照顾着孙益海。实际上,孙益海却一直在精神上引领着她和儿子。妻子武红梅的付出和坚守,也赢得了社会广泛赞誉,先后荣获“中国好人”“全国好警嫂”。儿子孙武在孙益海的感染下,也成了一名光荣的人民警察。

小爱有界,大爱无疆。孙益海如同一棵郁郁葱葱的大树、一颗熠熠闪耀的星辰,感染着家庭,影响着社会。他和村里的独腿单身汉王某推心置腹交朋友,“共穿一双鞋”的故事传为佳话;他默默资助病逝辅警的儿子,每年为孩子购置衣物文具;他先后手把手、言传身教带过六七十个徒弟,徒弟凭借从他身上习得的坚强、执着和细心纷纷走上骨干岗位,传递“益海”力量……

这些年,孙益海还坚持与时俱进、与民同行,发扬新时代枫桥经验,在基层社会治理中发挥“好人”效应,牵头成立“益海志愿联盟”,组建了益海户政、益海调解、益海服务、益海宣传4个团队,动员社会志愿力量,汇流成河、聚沙成塔,为这片革命先烈用热血浸润过的红土地,编织平安扣、绘下幸福图:

——“益海户政”坚持“快速办、想法办、联系办、下乡办、网上办”,以用心贴心换群众满意放心;

——“益海调解”发挥“中国好人”口碑效应,警民联手、群策群力,让打架要债、家庭纠纷等矛盾隐患化解在田间、地头;

——“益海服务”汇大爱成大爱,成立益海志愿联盟,招募志愿服务者,合力帮扶16个困境家庭,让失学孩子重返校园;

——“益海宣传”紧盯治安形势,创新开展交通反诈宣传、季节性安全防范宣传,守好群众“生命线”,护好群众“钱袋子”,让美丽乡村更平安。

“命运以痛吻我,我却报之以歌。”天蓝云白,绿油油的田野上,拄拐踽步前行的孙益海,折射出一股强大的生命张力,震撼着心灵。

就给自己定下“硬杠杠”。由于历史原因,当时辖区内户口登记信息错误较多,有时为查实一个时间,孙益海开着残疾人三轮车,挨个找村干部、卫生院多方查证。“每改好一条信息,都很有成就感。”孙益海说。

薄薄的户籍看似轻,但关系着群众生活的方方面面。2005年,集中换发二代身份证,有年老体弱和行动不便的村民,孙益海就带着照相器材,上门拍照。有一次,天刚下过雨,乡间小路泥泞,他走路不小心摔了个跟头,假肢都摔掉了,周边村民都心疼不已。跌倒了,站起来,就这样,孙益海一个月办了12000多张身份证,且无一差错。

由于钢珠留下的伤痕结痂,会堵死尿道,他几乎每隔20天就要去做一次尿道扩张手术——用一根粗8毫米的扩张器扎进尿道,痛苦可想而知。可就是这样,孙益海几十年如一日,坚持从小事做起,办好一张证、解开一个结、熟悉一个人、结下一段缘。

“有困难,找孙警官”,成了乡亲们的口头禅。